

கொரோனாவும் குடும்ப வாழ்க்கையும்

கடந்த ஓராண்டாக அகராதியில் புதிதாக சேர்ந்த சொல்தான் கொரோனா. அதன் ஆட்டிப்படைப்பு இன்னமும் முடிவுக்கு வரவில்லை. முடிவடைவது போன்றும் தெரியவில்லை.

“செவ்வாய் கிரகத்தில் வசிப்பதற்கு

வழிதேடும் விஞ்ஞானத்தால்

கொரோனாவுக்கு

இறுதிக்கிரகைகள் செய்யமுடியவில்லை”.

குளோனிங்கில் மனிதனை உருவாக்கும் அளவுக்கு வளர்ந்த விஞ்ஞானத்தால் ஒரு வைரலை அழிக்க மருந்தினை கண்டுபிடிக்க முடியவில்லை. தடுப்பூசிகள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளன என கூறப்பட்டாலும் அதன் மீதான நம்பிக்கை என்பது உலகம் முழுவதும் இன்னமும் ஏற்படவில்லை. அது பக்க விளைவுகளை ஏற்படுத்துமா? என்ற கேள்வியுடனேயே தடுப்பூசிகள் மீதான பார்வை அமைந்திருக்கின்றது.

கொரோனா வைரலானது எட்டுத்திக்கும் சுழன்றடித்து வருவதுடன் அனைத்துலக நாடுகளிலும் அதன் தடம் பதித்து வருகின்றது எனலாம். கொரோனா வைரலானது 2019ஆம் ஆண்டு சீனாவில் உள்ள வுஹான் பிராந்தியத்தில் தோற்றம் பெற்றாலும் முதன் முதலில் ஜனவரி 25ஆம் திகதி 2020ஆம் ஆண்டே கொரோனா என்று கண்டறியப்பட்டு இன்று இத்தாலி, ஈரான், தென்கொரியா, பிரான்ஸ், ஸ்பெயின் என நூற்றிபத்திற்கும் மேற்பட்ட நாடுகளுக்கு பரவியுள்ளது. கொரோனா வைரஸ் தாக்கமானது அனைவரையும் கதிகலங்க வைக்கும் கொடூர எமனாக காணப்பட்டாலும் அதனால் சில நன்மைகளும் நிகழ்ந்தன என்றே கூற வேண்டும். இந்த வகையில் கொரோனாவும் குடும்ப வாழ்க்கையும் என்ற எண்ணக்கரு பற்றி எடுத்துக் கூறுவதே எனது இக்கட்டுரையின் நோக்கமாகும்.

கொரோனாவானது பல கட்டுப்பாடுகளை மக்களுக்கு விதித்துள்ளது. அதாவது திருமண கொண்டாட்டங்களிலும் ஏன் மரண இறுதிச் சடங்குகளிலும் கூட கலந்துகொள்ள முடியாத நிலை இன்று சமூக மக்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ளது. முக்கியமாக கொரோனாவானது

சமூகங்களின் மையத்தை தாக்கி மக்களின் வாழ்வாதாரத்தை பாதித்து பொருளாதாரத்தினை சீர்குழைய வைத்துள்ளது என்றே கூற வேண்டும்.

கொரோனா வைரஸின் தாக்கமானது அதிகமாக குடும்ப வன்முறையை ஏற்படுத்தி உள்ளது. அதன்படி ஊரடங்கு சட்டத்தினால் முடங்கிக் கிடக்க வேண்டிய நிலைமையினால் பலதரப்பட்ட குடும்ப வன்முறைகள் உருப்பெற்றுள்ளன என்றே கூற வேண்டும். வீட்டிலே அனைவரும் இருப்பதனால் ஒவ்வொருவரது மனநிலையும் வேறுபட்டதாக காணப்படும். அதாவது வேலையின்மை, பணப்பற்றாக்குறை, கொரோனாவினால் ஏற்படும் மரணம், கல்வி, உடல்நலக் குறைவு என பலவகையான காரணங்களினால் மன அழுத்தத்திற்கு உள்ளாக்கப்பட்டு குடும்ப வன்முறை ஆரம்பமாகிறது. கணவன் மனைவியை தாக்குவதும் அதனை குழந்தைகள் பார்த்து மனதாக்கத்திற்கு உள்ளாவதும் இன்றைய சூழ்நிலையில் இயல்பாக காணக்கூடியதாக உள்ளது. "ஒரு குழந்தை தன் தாய் தாக்கப்படுவதைக் காண்பது அந்த குழந்தையே தாக்கப்படுவதற்கு சமம்" என்று மருத்துவர் ப்ராட்ஷா குறிப்பிடுகின்றார்.

ஊரடங்கினால் குடும்ப வன்முறைகள் அதிகரித்து வருவது உண்மைதான். அதாவது போதுமான இடைவெளி இல்லாத குறுகிய வீடுகளாக இருப்பது, உணர்ச்சிகள் அதிகமாகவது, வருமானப் பற்றாக்குறை, கொரோனாவால் பயத்தை கொடுக்கக் கூடிய நிலைமை இவையெல்லாம்தான் தற்போது குடும்ப வன்முறைகள் ஆரம்பமாக அடிப்படையாக உள்ளன. உலக நாடுகள் பலவற்றிலும் Domestic Violence என்கின்ற குடும்ப வன்முறை அதிகரித்திருக்கிறது. இணையத்தளங்களில் "குழந்தை பாலியல் காட்சிகள் தேடல்" அதிகரித்துள்ளது என இன்டர்போல் அறிக்கை அளித்துள்ளது. ஊரடங்கு காரணமாக மக்கள் வெளியே செல்ல முடியாததால் 24 மணி நேரமும் வீடுகளிலேயே முடங்கி கிடக்கின்றனர். இது பல்வேறு வழிகளில் குடும்ப வன்முறைகளை அதிகரிக்கச் செய்துள்ளது. கணவன்-மனைவி, திருமணம் செய்யாமல் வாழ்வோர் தினமும் சண்டை பிடிக்கும் நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளனர், இதுபோன்ற நிலையினால் மெக்சிகோவில் கடந்த பெப்ரவரி, மார்ச், ஏப்ரல் ஆகிய மூன்று மாதங்களில் மட்டும் 988 குடும்பத்தலைவிகள் இளம் பெண்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

தொழில் இன்மை, நினைத்தவுடன் வெளியில் செல்ல முடியாமை என்பன காரணமாக தாங்கள் மன அழுத்தத்தில் உள்ளதாக ஆண்களும் உணர்கின்றார்கள். அதனை சரிசெய்ய அவர்கள் போதையை நாடுவதாக சில ஆண்கள் கூறுகின்றனர். இவை ஆராயப்பட வேண்டிய விடயங்களே. கொரோனா கட்டுப்பாட்டு காலத்தில் தற்போது மதுபான சாலைகள்

முழுவதும் மூடப்பட்டுள்ளன. ஆனால் சில இடங்களில் இரகசியமாக மதுபானம், கசிப்பு, மற்றும் கஞ்சா போன்ற போதைப் பொருட்கள் தாராளமாக விற்பனை ஆகின்றது. இதனை உரிய தரப்பினருக்கு பொதுமக்கள் தெரியப்படுத்தினால் யார் தெரியப்படுத்தியது என்ற தகவல் போதைப்பொருள் வியாபாரிகளுக்கு கிடைத்து விடுகின்றது. குற்றச்செயலை தடுப்பதற்காக தகவல் கொடுப்பவர் போதைப்பொருள் கடத்துபவர்கள், விற்பனை செய்பவர்களால் குறி வைக்கப்படுகின்றனர். இதனால் அச்சம் காரணமாக இந்த சட்டவிரோத செயற்பாடுகளை பொதுமக்கள் கண்டும் காணாமல் விட்டு விடுகின்ற நிலை இன்று ஏற்பட்டுள்ளது.

குடிபோதைக்கு அடிமையாக உள்ள கணவர் ஊரடங்கினால் இப்பொழுது குடிக்க முடியவில்லை. அதனால் குடிக்க முடியாத கோபத்தில் ஏதாவது பிரச்சனையை உருவாக்கி என்னை தினமும் அடிக்கிறார். இருக்கின்ற பணத்தை வைத்து ஏதாவது சமைத்தால் அதனையும் குறை கூறி இதெல்லாம் ஒரு சாப்பாடா? குழம்பா எனக்கேட்டு அடிப்பார். வெறித்தனமாக என்னிடம் கத்துவார். கையில் கிடைப்பதை தூக்கிப்போட்டு அடிப்பார் என இன்றைய திருமணமான பாதி பெண்கள் புலம்புகின்றனர். பொருளாதார ரீதியாக பின்தங்கியுள்ள பெண்கள் ஊரடங்குப் பிறகான வாழ்வாதாரம் குறித்த கவலை கொள்வதாக இன்றைய சூழ்நிலை அமைந்துள்ளது.

கொரோனாவானது தனது கோரப்பிடியில் மாணவர்களைக் கூட சிக்க வைத்துள்ளது என்றே கூற வேண்டும். மாணவர்கள் எனும் போது எந்த மாணவர்கள் என்பது ஒரு வினா தான். பள்ளி செல்லும் பச்சிளம் குழந்தைகள் தொடக்கம் பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் வரை அனைவரது கல்வி நிலைகளிலும் கொரோனாவின் பாதிப்பு செல்வாக்குச் செலுத்தியுள்ளது. என்றால் மிகையாகாது. மாணவர்களின் கல்வியை நிலைநிறுத்துவதில் பெற்றோர்கள் ஒருபுறம் அரசாங்கம் ஒருபுறம் என எத்தனையோ நடவடிக்கைகள் செயற்திட்டங்களை முன்னெடுத்தாலும் மாணவர்களின் நிலை திண்டாட்டத்திலேயே காணப்படுகிறது.

கொரோனா ஆரம்பித்து தனது முதலாவது பிறந்த தினத்தை வெற்றிகரமாக பூர்த்தி செய்தாலும் அடுத்த அகவையிலும் காலடி பதித்து விட்டது. ஒரு வருட காலப்பகுதியில் எத்தனை நாட்கள் பாடசாலை மூடப்பட்டிருக்கும். 2020ஆம் ஆண்டில் இலங்கையில் பாடசாலை மூடப்பட்ட நாட்கள் பாடசாலை நடைபெற்ற நாட்களில் பார்க்கிலும் மூன்று மடங்காகும். தனியார் கல்வி நிறுவனங்களும் சமூகப் பரவல் காரணமாக மூடப்பட்டுவிட்டன. சீனா, ஜப்பான் மற்றும் தென் கொரியாவில் உள்ள 253 மில்லியனுக்கும் அதிகமான குழந்தைகள் பள்ளி விடுமுறையால் வீட்டில் முடங்கி உள்ளனர் என்று யுனெஸ்கோவின்

சமீபத்திய தகவல்கள் கூறுகின்றன. மாணவர்கள் அனைவரும் வீட்டில் இருந்தவாறே தமது கல்வி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு அரசாங்கமும் அறிவித்துவிட்ட நிலையில் இது இலங்கையில் எத்தனை மக்களுக்கு எத்தனை நாளுக்கு சாத்தியமாகும்.

இன்று அனேகமாக 100 வீதத்திற்கும் 60 வீதத்திற்குமான இடையிலான மாணவர்களின் கல்வி இணையவழி கற்கை நெறிக்கு மாற்றப்பட்டு விட்டது. ஆனால் இந்த Zoom இனூடாக கற்கை எத்தனை மாணவர்களுக்கு சாத்தியம் எத்தனை நாட்களுக்கு சாத்தியம் என்பது ஒரு ஆய்வுக்குரிய விடயம் ஆகும். வெளிநாடுகளில் இணையவழிக் கல்வி என்பது பழக்கப்பட்ட ஒன்றாகும். ஆனால் இலங்கையில் இணைய வழி கற்கை என்பது கொரோனாவுக்கு பிற்பட்ட காலப்பகுதியில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு ஒன்றாகும். எனவே இன்னமும் மாணவர்கள் அதற்கு முழுமையாக பழக்கப்படவில்லை என்பது உண்மையாகும். எனவே ஏனைய நாடுகளுடன் ஒப்பிடும்போது இந்த கொரோனா காலப்பகுதியில் இலங்கையிலுள்ள மாணவர்களின் கல்வி நிலைமை சிக்கலானதாகவே காணப்படுகின்றது.

இன்று பெரும்பாலான பல்கலைக்கழகங்களில் கல்வி நடவடிக்கைகள் Zoom இனூடாக நடைபெறுகின்றது. பல்கலைக்கழக மாணவர்களும் ஏனைய மாணவர்களுடன் ஒப்பிடும்போது தொலைபேசி கணணிப் பாவனையில் கூடிய தொழில்நுட்ப உடைமையினால் படிப்படியாக அதற்குப் பழக்கப்பட்டு வருகின்றனர். ஆனால் அவர்களால் எவ்வளவு தூரம் இக்கற்கை நெறியில் ஈடுபாடு காட்டக் கூடியதாக இருக்கிறது என்பது சந்தேகமே. இந்த நிலையில் பாடசாலை மாணவர்களில் பலர் தொலைபேசி பாவனையில் போதிய அறிவு இல்லாது இருப்பதுடன் பின்தங்கிய நிலையிலுள்ள எத்தனையோ மாணவர்கள் தொலைபேசி வசதி இன்றியே காணப்படுகின்றனர்.

முக்கியமாக இந்த Zoom இனூடான கற்கை என்பது பல பின்தங்கிய கிராமப்புற மாணவர்களையும் ஏழை குடும்பம் மாணவர்களையும் இன்னல்களுக்கு உட்படுத்தி அவர்களை மன உளைச்சலுக்குள்ளும் தள்ளுகின்றது. சாதாரணமாக ஒரு ஏழை மாணவர்களின் மனநிலையிலிருந்து சிந்திக்கும் பொழுது வீட்டுச்சூழல் என்பது எல்லா மாணவர்களுக்கும் பொருத்தமான கல்விச் சூழலை ஏற்படுத்தி தருவதில்லை. அதேபோல அவர்கள் Smart phone இற்கு பழக்கப்பட்டவர்களாகவும் இருக்க மாட்டார்கள் என்பதை விட பல ஏழை மாணவர்களின் வீட்டில் Smart phone பயன்படுத்தப்படுவதும்

இல்லை. இந்நிலையில் Zoom செயலியினூடான கற்கை நெறியில் எவ்வாறு அவர்கள் ஏனைய மாணவர்களைப் போல ஈடுபட முடியும்.

மாணவர்களின் கருத்துக்களையும் ஆசிரியர்களின் கருத்துக்களையும் கேட்டறிந்து அவர்களது தேவைகள் இன்னல்களை முறையாக ஆராய்ந்து சிறந்த முடிவு ஒன்றை எடுக்கும்போது சிறந்த முறையான கல்வி சமத்துவத்தை இலங்கையில் உள்ள மாணவர்கள் அனைவரும் பெற்றுக் கொள்ள முடியும். எனினும் மாணவர்களுடைய கல்வி நிலையில் பெற்றோர்களும் ஆசிரியர்களும் தங்களால் முடிந்த வரை தங்கள் கல்வியில் அக்கறை செலுத்த வேண்டியது அவர்களது கடமையாகும். கல்வி என்பது வெறுமனே பரீட்சைக்காக மட்டுமன்றி ஒருவரது அறிவுக்கும் ஆற்றலுக்கும் அவசியமான ஒன்று என்பதால் தமது நேரத்தை பயனுள்ள விதத்தில் புத்தகங்களை வாசிப்பதன் மூலம் செலவிட முடியும். சிறந்த மாணவர்களால் சிறந்த ஒரு எதிர்காலத்தை தம்முடைய முயற்சி மூலம் உருவாக்க முடியும்.

கொரோனா தொற்றால் பாதிப்பு அடைந்தோர் எண்ணிக்கையில் அமெரிக்கா முதலிடத்தில் உள்ளது. அமெரிக்காவை தொடர்ந்து இந்தியா இரண்டாம் இடத்திலும், பிரேசில் 3-ம் இடத்திலும் உள்ளது. உலக அளவில் கொரோனா பாதிப்பு அதிகமுள்ள பட்டியலில் துருக்கி தற்போது 7-வது இடத்தில் உள்ளது. இந்நிலையில், துருக்கி நாட்டில் கடந்த 24 மணி நேரத்தில் 16,809 பேருக்கு தொற்று உறுதி செய்யப்பட்டு உள்ளது. இதையடுத்து அங்கு கொரோனா வைரஸால் பாதிப்பு அடைந்தோர் எண்ணிக்கை 56 லட்சத்தைக் கடந்துள்ளது (27 ஆம் திகதி ஜீலை மாதம் 2020 ஆம் ஆண்டு வரை).

இறுதியாக தொகுத்து நோக்கும்பொழுது உலக சுகாதார நிறுவனமே “நாம் கொரோனாவுடன் வாழப் பழக வேண்டும்” என்று சொல்லுகின்றது. ஆனால் எனக்கு என்னவோ கொரோனா எங்களுடன் வாழ பழகி விட்டதைப் போல் தான் இருக்கின்றது. கொரோனா வைரஸ் உருமாகின்றது என்று விஞ்ஞானிகள் கூறுகின்றனர். தடுப்பூசிகள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டாலும் பல வடிவங்களில் மனிதர்களுடன் தொடர்ந்து வாழவே அது பிரியப்படுகிற போலும். கொரோனாவுடன் நாம் வாழவில்லை. எங்களுடன் தான் கொரோனா வாழ்கின்றது. கும்பி படத்தை பார்த்து இருப்பீர்கள். அதில் ஒரு காட்சியில் தம்பி ராமையா ஜோசியக்காரன் ஒருவரிடம் எதிர்காலத்தைப் பற்றி கேட்பார். அவன் தம்பி ராமையாவை ஏற இறங்க பார்த்துவிட்டு 52 வயசு வரைக்கும் அவமானப்பட்டு, அசிங்கப்பட்டு, துன்பப்பட்டு, துயரப்பட்டு, கஷ்டப்பட்டு ஒரு பிச்சைக்காரனைப் போல படாத பாடு படுவீங்க என்று சொல்ல தம்பி ராமையாவும் அதுக்குப்பிறகு என்று ஆவலோடு கேட்பார். அதற்கு ஜோசியக்காரன் அதுவே பழகிடும் என்று சொல்லுவார். அதே

போலத்தான் நாங்களும். இனி கொரோனா பழக்கப்பட்ட ஒன்றாகிவிடும். இருந்தும் வறுமை நிலை உள்ள குடும்பங்கள் கொரோனவுடன் இன்றுவரை போராடிக் கொண்டிருக்க வேண்டியதாக உள்ளமை மிக வருந்துவதற்கு உரியதாகும். இருப்பினும் பணம் படைத்தோர் மனம் வந்து உதவினால் அந்த போராட்டத்திற்கு சிறிதேனும் முடிவு எட்டும் என்பதில் எந்தவித ஐயமும் இல்லை.